
Analizzare sintatticamente le seguenti frasi complesse: 

1. Non ti ho raggiunto, perché ero stanco e mi sono addormentato. 

Non ti ho raggiunto = frase principale 

perché ero stanco = frase subordinata non argomentale circostanziale causale esplicita 

e mi sono addormentato = frase subordinata non argomentale circostanziale causale esplicita, 
coordinata sindetica della subordinata precedente 

 

2. Ti consiglio di vedere quel film, perché mi sembra che ti interessi. 

Ti consiglio = frase principale 

di vedere quel film = frase subordinata argomentale oggettiva implicita (di 1° grado) 

perché mi sembra = frase subordinata non argomentale circostanziale causale esplicita (di 1° grado = 
subordinata alla principale) 

che ti interessi = frase subordinata (di 2° grado = subordinata alla subordinata precedente) 
argomentale soggettiva esplicita 

 

3. Mario si è allenato talmente tanto che, pur avendo la febbre, ha vinto la maratona. 

Mario si è allenato (talmente) tanto = frase principale 

che ha vinto la maratona = frase subordinata non argomentale circostanziale consecutiva esplicita 

pur avendo la febbre = frase subordinata (di 2° grado = subordinata alla subordinata) non argomentale 
circostanziale concessiva implicita 

 

4. In quel momento l’aria fischiò, mentre già in un tuono enorme tutti i muri precipitavano alle 
loro spalle e il terreno saltava d’intorno a loro. 

In quel momento l’aria fischiò = frase principale 

mentre già in un tuono enorme tutti i muri precipitavano alle loro spalle = frase subordinata non 
argomentale circostanziale temporale esplicita 

e il terreno saltava d’intorno a loro = frase subordinata non argomentale circostanziale temporale 
esplicita, coordinata sindetica alla subordinata precedente 

 

5. In caso di bombe, conviene stendersi al suolo. 

In caso di bombe, conviene = frase principale 

stendersi al suolo = frase subordinata argomentale soggettiva implicita 

 

6. Essa, nella sua corsa, sentì che scivolava verso il basso, come avesse i pàttini, su un terreno 
rimosso che pareva arato, e che fumava.  



Essa, nella sua corsa, sentì = frase principale 

che scivolava verso il basso = frase subordinata argomentale oggettiva esplicita (1° grado) 

come avesse i pàttini, su un terreno rimosso = frase subordinata (di 2° grado) non argomentale 
circostanziale comparativa esplicita 

che pareva arato = frase subordinata (di 3° grado) non argomentale relativa esplicita  

e che fumava = frase subordinata (di 3° grado) non argomentale relativa esplicita (coordinata alla 
precedente) 


